

香港文匯報訊(記者 劉雅艷) 2003年的沙士令香港承受百日煎熬，賠上299條人命，1,775人受感染。當時，香港完全未有任何準備去「應戰」，港府和醫管局經常被批「慢半拍」，更招來「隱瞞疫情」的指責，事後更有政府高層人員需「預護」下台。當年在 frontline 領軍抗疫的高永文，以往甚少公開細訴沙士的點點滴滴。沙士與高永文，市民印象最深刻的，也許是在前醫管局主席梁智鴻宣布請辭時，他痛哭流涕的一幕。事隔10年，他在接受本報訪問時坦承承認處理沙士有許多不足之處，願意接受批評，但亦為其他醫管局人員成眾矢之的而深感委屈，「雖然每個決定都具爭議性，但每個決定都有其道理，大家都盡力了」。

沙士「暗箭難防」 高永文無悔當初

坦承不足接受批評 為醫管局中層抱屈

■高永文指，隔離方法視乎疾病的傳播速度、病人數目及何地適合隔離。



彭子文攝

自2002年底起，內地不斷傳出有人感染不明來歷的非典型肺炎而死亡的消息，豈料疫症在2003年2月底無聲無色地突襲本港，時任醫管局專業事務及人力資源總監、現任食物及衛生局局長的高永文在訪問中憶述：「直至威爾斯親王醫院8A病房爆發神秘疫症，令多名醫護人員集體發燒、請病假，才敲起防疫的警鐘，驚覺疫症真的蔓延至本港了。」此情景亦令他倍感壓力，「我從沒想過醫生在控制不到疫情時，自己也會被感染，甚至死亡」。

袁國勇獻計穿刺 揭冠狀病毒元兇

確定沙士是元兇前，港人只能默默承受「敵人的暗箭」。醫管局初時估計是由H5N1或衣原體病毒引致非典型肺炎，惟經多次化驗均未驗出致病的病原體。高永文形容當時防疫陷入膠着期，「即使每天接到醫院上報個案，但連病毒源頭是甚麼都

未能確認，更遑論洞悉誰是沙士病人」。

後來，疫情在時任港大醫學院微生物學系主任袁國勇大膽獻計後出現轉機。他建議利用穿刺方法，從已離世、源頭病人劉劍倫的肺組織內採取樣本。一般而言，醫生甚少利用穿刺抽取樣本，因為若病人在生，穿刺可令病情惡化；若病人已離世，穿刺對病人亦無裨益。高永文心想：「雖然無法令死者重生，但可能對危在旦夕的病人有裨益呢。」最終，醫管局的批准，便促成了港大醫學院成功培植病毒，證實兇手是冠狀病毒。

醫生邊做邊學 倉庫物資不足

百日抗疫，港府和醫管局經常被批「慢半拍」，更招來「隱瞞疫情」的指責，令前醫管局主席梁智鴻及行政總裁何兆煒相繼下台。

高永文承認在疫病的首兩星期，醫管局董事局參與防疫工作不多，「在不確定病源是沙士的情況下，仍希望市民明瞭我們是邊做邊學。兩星期後，董事局亦盡快重新定位，負責統籌臨床研究、物資供應及防護措施的工作」。威院急症室應否封閉、以至分散還是集中處理沙士病人，雖然種種的決定惹來爭議，但高永文亦無悔當初，「每一個決定都是有道理，若市民不同意，我們都接受」，但對於有人矛頭直指醫管局中層不理醫護人員死活，剋扣保護物資，高永文則為他們深感委屈：「我視察過倉庫，物資管理的確十分艱難。他們需確保的不單是今天有物資，更是明天有物資、日後有物資，以長期作戰。」



■港府和醫管局處理沙士被批「慢半拍」，高永文指每個決定都有其道理，若市民不同意，亦會接受批評。

設衛生防護中心 建防疫通報機制

香港文匯報訊(記者 劉雅艷) 2003年沙士為本港的醫療系統定下了一個中央課題——「如何防止傳染病在本港大規模爆發」。沙士促成衛生防護中心於2004年6月成立，旨在即時監測、迅速介入和適時通報病疫風險，鞏固了本港防疫疾病的能力。食物及衛生局局長高永文表示，沙士後本港與內地的通報、協調十分緊密，即使是非正式的病疫消息，衛生防護中心亦不會忽視，立即追蹤查核。惟他認為，市民的防疫警覺性時高時低，「希望大家明白何解衛生防護中心經常出來講解防疫資訊」。

市民易鬆懈 宣防疫資訊

沙士當年，本港與內地的疫情通報並不頻密，

以致對內地沙士疫情難以掌握。時移勢易，政府衛生防護中心於2004年成立後，透過建立疾病監測網絡、加強感染控制、提升化驗診斷能力、進行風險通報等，以至擬定緊急應變計劃，提升本港公共衛生系統應付傳染病和非傳染病的能力。

雖然硬件配套充足，惟食物及衛生局局長高永文仍然憂慮，市民的防疫警覺性時高時低，「有新沙士、禽流感時，市民便會提高警覺，注重個人衛生；但一旦事件沉寂下來，市民便鬆懈下來，譬如現時流感疫苗接種率仍是很低，故希望大家明白何解衛生防護中心經常出來講解防疫資訊」。

高永文指沙士令政府明白在抗傳染病方面，必須

達至實時監測、迅速反應和適時通報風險，當中不乏跨地合作，「例如早前貴州有2宗感染禽流感個案，港府可以迅速查核當地13公里內有沒有供港雞場」。

資訊流通助核實個案

由於現今資訊流通，世界各地的疫情都能迅速傳遞，高永文強調，即使是非官方的病疫消息，亦一律不可放過，衛生防護中心隨即跟進消息來源，並立即印證，「例如在日前，WhatsApp有聲稱是仁濟醫院護士提供『可靠消息』，稱有由內地回港的病者疑似患新沙士，並已被隔離的消息，衛生防護中心於即日下午便立即關謔。」

防疫路重新定位 隔離免社區爆發

香港文匯報訊(記者 劉雅艷) 沙士肆虐期間，威爾斯親王醫院8A病房自3月10日起封鎖3日；3月31日，政府宣布隔離淘大花園E座居民10日；在2009年香港爆發甲型H1N1流感(豬流感)，灣仔維景酒店全部住客需受隔離。政府發出隔離令，雖然會引起市民不滿，亦可惹來狠批「過分緊張，小事化大」，但食物及衛生局局長高永文坦言，沙士為本港防疫策略和路向重新定位，要有效預防疫病在社區大規模爆發，除了增加防疫物資、培訓微生物研究人員外，港人亦有責任認識疫病隔離的概念。而日後，政府亦會加強對疫病敏感度，盡快將疑似患傳染病的病人隔離治療。

錯過隔離良機 沙士蔓延社區

封鎖威爾斯親王醫院8A病房、淘大花園E座居民被送往鯉魚門度假村和麥理浩夫人度假村隔離10日，每當聽到「隔離」一字，大多市民都會驚惶失色。但沙士初期，本港因未洞悉引致非典型肺炎的源頭是冠狀病毒，以致錯過隔離沙士病人的良機，令沙士蔓延至社區。此役，令食物及衛生局局長高永文明白盡早隔離

患傳染病病人的重要性，「政府不是將處理疫病的責任全部推卸於市民身上，而是在流行病學中亦鼓勵市民認識不同的隔離方法。這是預防疫病肆虐社區的重要一環。」

在沙士過後，本港醫院均增設隔離病房及物資。對於應付不同程度的傳染病，政府亦考量不同隔離方法，包括病人留在家中休養、入住醫院隔離病房、封鎖建築物、將高傳染風險的人遷往其他地方隔離等。高永文解釋，疫情有無限的變化，故應對的策略亦有無限的可能性，「隔離的方法往往是視乎疾病的傳播速度，需隔離的人數及哪個地方適合隔離」。

隔離惹市民抨擊 高永文深信恰當

在2009年香港爆發甲型H1N1流感，政府下令封閉灣仔維景酒店，全部住客需接受隔離。後來，此舉惹來市民批評「過分緊張，小事化大」，但高永文卻認為做法恰當，因他深信：「也許市民會認為政府做法過分，但為防止社區爆發傳染病，及早隔離疑似患傳染病的病人，才可令我們比疫病先行一步。」



■2009年香港爆發甲型H1N1流感，灣仔維景酒店全部住客需隔離。



■若發現有疑似個案，將轉介至瑪嘉烈醫院傳染病大樓隔離，以控制疫情。

新沙士添亡魂 衛署加強監控

香港文匯報訊(記者 文森) 世界衛生組織前日證實，再有一名新型冠狀病毒(NCoV)患者在沙特阿拉伯死亡，全球至今有13宗確診個案，其中7人死亡，死亡率超過一半。香港衛生署昨日宣布加強病毒化驗，對原因不明或需接受深切治療的肺炎個案、醫護感染肺炎個案等，都會作冠狀病毒化驗。食物及衛生局局長高永文指出，香港暫未發現新型冠狀病毒的懷疑感染個案，全球感染亦未有停止擴散的跡象，英國病例更發現「人傳人」感染，因此香港在各個環節均會加強監察。

高永文昨日表示，冠狀病毒會導致嚴重呼吸系統疾病，衛生防護中心及醫管局已宣布一系列措施，增強各個環節的監察，希望在早期發現有疑似個案時，有效將病人隔離，並集中到瑪嘉烈醫院傳染病大樓隔離，以控制可能會出現的疫情。

香港衛生署昨日亦宣布加強監控新型冠狀病毒的措施，進一步加強對新型冠狀病毒的化驗監測。對於原因不明的肺炎個案、需接受深切治療的肺炎個案、肺炎群組個案或醫護人員感染肺炎的個案，不論他們的旅遊紀錄如何，當局均會對新型冠狀病毒進行恆常化驗。衛生署發言人建議旅客如從受新型冠狀病毒影響的國家來港並出現呼吸道病徵，應佩戴口罩及求醫，並向醫生報告其旅遊紀錄。

英死者疑病毒「人傳人」

世衛表示，最新的死亡病例，事主來自沙特阿拉伯，於上月29日入院，延至本月10日不治，當地實驗室於18日證實他是感染新型冠狀病毒。世衛沒有公布更多死者的資料，並稱感染冠狀病毒的風險並無改變，但各地應保持警惕。目前全球因新型冠狀病毒死亡的患者中，有4名來自沙特阿拉伯、2名來自約旦，以及17日在英國死亡的1名患者。英國的死者一家3口均感染新型冠狀病毒，懷疑是死者一名家庭成員到中東後，將病毒帶回家中並出現「人傳人」。

歐栢青續掌綜合症基金覆檢會

香港文匯報訊(記者 文森) 政府昨日宣布再度委任歐栢青出任嚴重急性呼吸系統綜合症(綜合症)信託基金覆檢委員會主席，任期2年，3月1日生效。歐栢青是一名大律師，他自2011年3月1日起出任覆檢委員會主席，覆檢委員會的名單尚包括兩名非官方成員，分別為陳真光醫生及黃瑜心。

綜合症信託基金覆檢委員會於2003年成立，就不同意審批決定的上訴申請進行覆檢。綜合症康復者和疑似患者申請恩恤經濟援助，必須提供醫療證明，並須接受經濟需要評估。

契仔契女健康成長 「媽打」老懷安慰



■沙士過後，星仔成為李麗娟其中一個契仔，對他寵愛有加。

香港文匯報訊(記者 文森) 當年沙士奪去299人性命，75名兒童失去父母，成為孤兒。前民政事務局長李麗娟，聯同3名女高官，成立「護幼教育基金」，許下20年的照顧承諾。10年後的今日，有「媽打」之稱的李麗娟指出，一眾「契仔

契女」健康成長，令她深感欣慰。

4女高官籌8,300萬元護幼

為扶助在沙士中失去父母的75名孤兒，當年4名女高官發起成立「護幼教育基金」，她們分別是時任社會福利署長林鄭月娥、民政事務局長李麗娟、教育統籌局常任秘書長羅范椒芬及衛生署署長陳馮富珍。4人在3個月內籌得8,300萬元，遠超過目標的1,000萬元。

「護幼教育基金」成立目的，是要協助這些小朋友在學習及生活上的需要，直到他們完成大學課程。10年過去，已退休的李麗娟不再站在最前線，但當年她帶領民政事務總署40多名「死士」，聯同警方，前往淘大花園E座逐家拍門頒布隔離令，勸喻居民留在家中，令她對淘大花園有一份深厚感情，特別是九巴站長郭善雄一家，他在銀行任職的太太染病去世，遺下6歲的女兒名慧及剛出生的兒

子翔星，令李麗娟特別不忍。

抱星仔強忍淚水 銘記20年承諾

「第一次抱着星仔，忍不住想哭，但又不能在他們面前哭，只好等回家之後才哭，因為我們應該是帶來希望的。」有人問她首次見面時跟對方講了甚麼，「其實不用多說，只需握着對方的手，讓她哭，將抑鬱抒發出來，再慢慢講。」

時日過去，傷痛淡去，70多名小朋友今日已成長，當年手抱的郭翔星，今日已10歲，李麗娟指他又乖又斯文，有很多朋友，姐姐名慧亦很懂事，既幫手照顧弟弟，亦有做義工回饋社會。另外26人已大學畢業，亦有已經成家立室者，令李麗娟深感安慰，看到他們勤奮向學，有抱負，有前途，對她來說就是最好的回報，不過20年的承諾仍未完成，「還有10年，到時我70多歲，星仔亦已20歲，就可以放下了。」